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西南大学附属中学校高2021级第四次月考
数 学 试 题
（满分：150分，考试时间：120分钟）

2021年4月

注意事项：

1．答卷前考生务必把自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。 

2．回答选择题时用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑；回答非选择题时，用0.5毫米黑色墨迹签字笔将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将答题卡交回（试题卷自己保管好，以备评讲）。

选择题（本题共8小题．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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2020年12月，西南大学附属中学举办一年一度的缤纷节，由于疫情原因为了避免人员聚集，所以采用云直播的方式将各个分会场的情况通过电视播放给同学们观看，学校安排4名主持人和3名摄像师对本次缤纷节实行直播，其中2名主持人和1名摄像师负责“综艺晚会”的直播，另2名主持人和2名摄像师分两组（每组主持人和摄像师各1人），分别负责“青春歌会”和“附中诗词大赛”的现场直播。如果所有主持人、摄像师都能承担三个分会场的相应工作，则所有不同的安排方案有（     ）
A．144种
B．72种
C．48种
D．36种
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等差数列
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填空题（本题共4小题。14题仅对1个得3分）
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解答题（本题共6小题．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
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某公司有车牌尾号为3的汽车
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西南大学附属中学校高2021级第四次月考数学试题参考答案
一、选择题：本题共8小题。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1—6：B  C  D  B  C  D   7—8   A   A
二、多项选择题：本题共4小题。在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求。全部选对的得5分，有选错的得0分，部分选对的得2分。
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当
[image: image240.wmf](3,)

x

Î+¥

时，
[image: image241.wmf]()0

gx

>

；又当
[image: image242.wmf](3,)

x

Î+¥

时，
[image: image243.wmf]ln(2)0

x

->

，

[image: image244.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image245.wmf](3,)

x

Î+¥

时，
[image: image246.wmf]()0

fx

>

，
[image: image247.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image248.wmf](4)0

f

>



[image: image249.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image250.wmf]5

()(4)0

2

Tff

=×>

，选A
11. A选项：因为四边形
[image: image251.wmf]ABCD

是菱形，
[image: image252.wmf]60

ABC

Ð=°

，所以
[image: image253.wmf]ABBC

=

，则
[image: image254.wmf]ABC

D

为等边三角形。又因为
[image: image255.wmf]M

为
[image: image256.wmf]BC

的中点，所以
[image: image257.wmf]AMBC

^

,又
[image: image258.wmf]11

1

22

BMBCAB

===


又因为
[image: image259.wmf]111

1,2,60

BMBMABABABMABM

====Ð=Ð=°


所以
[image: image260.wmf]222

11111

2cos3

AMABBMABBMABM

=+-Ð=

gg

，即
[image: image261.wmf]3

AM

=



[image: image262.wmf]222

11

,

AMBMAB

+=

所以
[image: image263.wmf]1

AMBM

^

，又因为
[image: image264.wmf]1

,

BCBMM

^=


所以
[image: image265.wmf]AM

^

平面
[image: image266.wmf]1

BMC

，又
[image: image267.wmf]1

BC

Ì

平面
[image: image268.wmf]1

BMC

，所以
[image: image269.wmf]1

AMBC

^

，所以A正确

B选项:作
[image: image270.wmf]AD

的中点
[image: image271.wmf]E

，连接
[image: image272.wmf],,

ENEC

因为
[image: image273.wmf]N

为
[image: image274.wmf]1

BD

的中点，所以
[image: image275.wmf]1

//

ENAB

，

又因为
[image: image276.wmf]//

ECAM

,所以
[image: image277.wmf]1

6

NECBAM

p

Ð=Ð=

,所以
[image: image278.wmf]22222

1

2cos2cos

NCNEECNEECNECNEECNEECBAM

=+-Ð=+-Ð

gggg


又
[image: image279.wmf]11

113

1,3cos

222

NEABABECAMBAM

=====Ð=

g



[image: image280.wmf]2

3

132131,

2

NC

=+-´´´=

即
[image: image281.wmf]1,

NC

=

，所以
[image: image282.wmf]NC

是定值，所以B选项错误；

C选项:
[image: image283.wmf]1

AB

与
[image: image284.wmf]NC

的夹角也就
[image: image285.wmf]EN

与
[image: image286.wmf]NC

的夹角，即
[image: image287.wmf]ENC

Ð

,又
[image: image288.wmf]30,1

NECNC

Ð=°=


所以
[image: image289.wmf]222

1

cos

22

ENNCEC

NEC

ENNC

+-

Ð==-

g

，又因为异面直线额夹角范围为
[image: image290.wmf][0,]

2

p


所以
[image: image291.wmf]3

NEC

p

Ð=

，所以C选项正确

D选项:要使
[image: image292.wmf]1

BAMD

V

-

最大，即高最大，则
[image: image293.wmf]1

,

BMBC

^

因为
[image: image294.wmf]180120

BADABC

Ð=°-Ð=°



[image: image295.wmf]1

,

2

BM

AMBC

AB

=^

,所以
[image: image296.wmf]30,

BAM

Ð=°

则
[image: image297.wmf]90

MADBADBAM

Ð=Ð-Ð=°

,所以
[image: image298.wmf]MAAD

^


在直角三角形中
[image: image299.wmf]MAD

D

,
[image: image300.wmf]MD

为斜边，取斜边上中点
[image: image301.wmf]F

，又
[image: image302.wmf]N

为
[image: image303.wmf]1

BD

的中点

所以
[image: image304.wmf]1

//

FNBM

，又
[image: image305.wmf]1

BM

^

平面
[image: image306.wmf]AMD

，所以
[image: image307.wmf]FN

^

平面
[image: image308.wmf]AMD

，
[image: image309.wmf]MD

Ì

平面
[image: image310.wmf]AMD


所以
[image: image311.wmf]FNMD

^

，所以
[image: image312.wmf]N

为外接球的球心，半径
[image: image313.wmf]22

1

()(FN)

2

rMDNM

=+=

，

又
[image: image314.wmf]22222

(3)27

MDAMAD

=+=+=

，
[image: image315.wmf]222

11

111

()

244

FNMBMB

===



[image: image316.wmf]22

1

()(FN)2

2

rMD

=+=

，所以外接球的表面积为
[image: image317.wmf]2

48

Sr

pp

==

，所以选项D错误。
12.解：A选项:∵“元周期函数”
[image: image318.wmf]()

yfx

=

的“元周期”为
[image: image319.wmf]1

-

，

[image: image320.wmf](1)()

fxfx

\-=-

，
[image: image321.wmf](2)(1)()

fxfxfx

\-=--=

，

故
[image: image322.wmf]()

yfx

=

它是周期为2的周期函数，故A正确；

B选项 ：若函数
[image: image323.wmf]()3

x

fx

=

是“元周期函数”，则存在非零常数
[image: image324.wmf]T

，使
[image: image325.wmf]()()

fxTTfx

+=×

，

即
[image: image326.wmf]33

xTx

T

+

=×

恒成立，故
[image: image327.wmf]3

T

T

=

成立，但无解，故B错误；
C选项 ：常数函数
[image: image328.wmf]()

fxc

=

是“元周期函数”, 则存在非零常数
[image: image329.wmf]T

，使
[image: image330.wmf]()()

fxTTfx

+=×

，即
[image: image331.wmf]cTc

=×

恒成立, 
[image: image332.wmf]1

T

=

时恒成立，故C正确；
D选项:若函数
[image: image333.wmf]()sin

fxx

w

=

是“元周期函数”， 则存在非零常数
[image: image334.wmf]T

，则
[image: image335.wmf]()()

fxTTfx

+=×

，

即
[image: image336.wmf][

]

sin()sin

xTTx

ww

+=

恒成立，故
[image: image337.wmf]sin()sin

xTTx

www

+=

恒成立，

即
[image: image338.wmf]sincoscossinsin

xTxTTx

wwwww

×+×=

恒成立，

故
[image: image339.wmf]cos

sin0

TT

T

w

w

=

ì

í

=

î

，可得
[image: image340.wmf]1

T

=

或
[image: image341.wmf]1

T

=-

，故
[image: image342.wmf]2,

kk

wp

=Î

Z

或
[image: image343.wmf](21),

kk

wp

=+Î

Z

，故D正确．所故选：ACD
16. 设平面
[image: image344.wmf]a

与底面的交线为
[image: image345.wmf]AB

,底面圆心为点
[image: image346.wmf]O

，设底面圆半径为
[image: image347.wmf]R

。

由
[image: image348.wmf]2

116

4,2

33

RR

p

p

×=\=

，即
[image: image349.wmf]2

OAOB

==



[image: image350.wmf]OCAB

^

于
[image: image351.wmf]C

点，则
[image: image352.wmf]PCO

Ð

余弦值为
[image: image353.wmf]1

3

，即
[image: image354.wmf]tan22

PCO

Ð=

，
[image: image355.wmf]22

OP

OC

\=


又
[image: image356.wmf]42

OPOC

=\=

,则
[image: image357.wmf]290

ACBCAOB

°

==\Ð=

。切四次剩下一个正四棱锥，其高
[image: image358.wmf]4

h

=

，底边为
[image: image359.wmf]22

的正方形。

[image: image360.wmf]2

1
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16111632148
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33433433

16161648
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33333
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ppp

pp

p
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----
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四、解答题：本题共6小题。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。
17．解：若选①：因为
[image: image361.wmf]π

sincos

6

aCcA

æö

=+

ç÷

èø

，所以
[image: image362.wmf]π

sinsinsincos

6

ACCA

æö

=+

ç÷

èø

，
因为
[image: image363.wmf]0

π

C

<<

，所以
[image: image364.wmf]sin0

C

¹


所以
[image: image365.wmf]π

31

sincoscossin

622

AAAA

æö

=+=-

ç÷

èø

即
[image: image366.wmf]33

sincos

22

AA

=


所以
[image: image367.wmf]3

tan

3

A

=

，因为
[image: image368.wmf]0

π

A

<<

，所以
[image: image369.wmf]π

6

A

=

．
所以
[image: image370.wmf]1113

sin633

2222

ABC

bcc

S

cA

=´´

=

==

△

，所以
[image: image371.wmf]23

c

=

，
所以
[image: image372.wmf]22222

3

2cos6(23)262312

2

abcbcA

=+-=+-´´´=

，所以
[image: image373.wmf]23

a

=

．
若选②：因为
[image: image374.wmf]2coscoscos

cAaBbA

=+

，
所以
[image: image375.wmf]2sincossincossincos

CAABBA

=+

，
所以
[image: image376.wmf](

)

(

)

2sincossinsin

π

sin

CAABCC

=+=-=


因为
[image: image377.wmf]0

π

C

<<

，所以
[image: image378.wmf]sin0

C

¹

，所以
[image: image379.wmf]1

cos

2

A

=

，
因为
[image: image380.wmf]0

π

A

<<

，所以
[image: image381.wmf]π

3

A

=

，
所以
[image: image382.wmf]11333

sin633

2222

ABC

bcAcc

S

=´´

=

==

△

，所以
[image: image383.wmf]2

c

=

，
所以
[image: image384.wmf]22222

1

2cos6226228

2

abcbcA

=+-=+-´´´=

，所以
[image: image385.wmf]27

a

=

．
若选③：因为
[image: image386.wmf]222

bcabc

+=+

，所以
[image: image387.wmf]222

 

bcabc

+-=

，
所以
[image: image388.wmf]222

1

cos

22

bca

A

bc

+-

==

，因为
[image: image389.wmf]0

π

A

<<

，所以
[image: image390.wmf]π

3

A

=

，
所以
[image: image391.wmf]22222

1

2cos6226228

2

abcbcA

=+-=+-´´´=

，所以
[image: image392.wmf]2

c

=

，
所以
[image: image393.wmf]22222

1

2cos6226228

2

abcbcA

=+-=+-´´´=

，所以
[image: image394.wmf]27

a

=

．
18.（1）由
[image: image395.wmf]2
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nnnn

aaaa

++

---=

得
[image: image396.wmf]11
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，


[image: image397.wmf]1
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Q

．

所以
[image: image398.wmf]{

}

n

a

为首项为
[image: image399.wmf]4,4

q

=

的等比数列，
[image: image400.wmf]1

444

nn

n

a
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\=×=

．

（2）由题意
[image: image401.wmf]452,21,
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  ,则
[image: image402.wmf]{
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n

b

的前
[image: image403.wmf]2

n

项和为

[image: image404.wmf]1232
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[image: image405.wmf]221
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19.（1）设
[image: image406.wmf]A

车在星期
[image: image407.wmf]i

出车的事件为
[image: image408.wmf]i

A

，
[image: image409.wmf]B

车在星期
[image: image410.wmf]i

出车的事件为
[image: image411.wmf]i

B

，
[image: image412.wmf]1

i

=

，2，3，4，5.   由已知可得
[image: image413.wmf](

)

0.6

i

PA

=

，
[image: image414.wmf](

)

0.6

i

PB

=


设该单位在星期二至少出一台车的事件为
[image: image415.wmf]C

，

因为
[image: image416.wmf]A

，
[image: image417.wmf]B

两车是否出车相互独立，且事件
[image: image418.wmf]11

AB

，
[image: image419.wmf]11

AB

,
[image: image420.wmf]11

AB

互斥，


[image: image421.wmf](
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所以该单位在星期二至少出一台车的概率为0.84
（2）
[image: image422.wmf]X

的可能取值为0，1，2，3，4
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[image: image426.wmf](
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[image: image427.wmf](
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所以
[image: image428.wmf]X

的的分布列为
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[image: image429.wmf](
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20.（1）解：连接
[image: image430.wmf]1

OA

，∵侧面
[image: image431.wmf]11

ACCA

为菱形，
[image: image432.wmf]1

6

AACC

Ð=°


∴
[image: image433.wmf]1

AAC

△

为正三角形∴
[image: image434.wmf]1

AOAC

^


∵侧面
[image: image435.wmf]11

ACCA

^

底面
[image: image436.wmf]ABC

，侧面
[image: image437.wmf]11

ACCA

Ç

底面
[image: image438.wmf]ABCAC

=

，
[image: image439.wmf]1

AO

Ì

侧面
[image: image440.wmf]11

ACCA

∴
[image: image441.wmf]1

AO

^

底面
[image: image442.wmf]ABC


∵底面
[image: image443.wmf]ABC

为正三角形，
[image: image444.wmf]O

为
[image: image445.wmf]AC

的中点∴
[image: image446.wmf]BOAC

^


以
[image: image447.wmf]O

未坐标原点，分别以
[image: image448.wmf]OB

uuur

，
[image: image449.wmf]OC

uuur

，
[image: image450.wmf]OA

uuur

的方向为
[image: image451.wmf]x

轴，
[image: image452.wmf]y

轴，
[image: image453.wmf]z

轴的正方向，建立如图所示的空间直角坐标系．∵底面
[image: image454.wmf]ABC

是边长为4的正三角形
∴
[image: image455.wmf](
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O

，
[image: image456.wmf](

)

0,2,0

A

-

，
[image: image457.wmf](

)

23,0,0

B

，
[image: image458.wmf](

)

0,2,0

C

，
[image: image459.wmf](

)

1
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A


∴
[image: image460.wmf](

)

23,2,0

AB

=

uuur

，
[image: image461.wmf](

)

1

0,2,23

AA

=

uuur

，
[image: image462.wmf](

)

23,2,0

BC

=-

uuur


设平面
[image: image463.wmf]1

AAB

的一个法向量为
[image: image464.wmf](
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,,

nxyz

=

r


由
[image: image465.wmf]1

0

0

nAB

nAA
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×=

ï

í

×=

ï

î

ruuur

ruuur

得
[image: image466.wmf]2320

2230

xy

yz

ì

+=
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î

，令
[image: image467.wmf]3

y

=-

，得
[image: image468.wmf]1

1

x

z

=

ì
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=

î

∴
[image: image469.wmf](
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1,3,1

n

=-

r


又易只
[image: image470.wmf](

)

1

0,0,23
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=

uuur

为平面ABC的一个法向量。
∴
[image: image471.wmf]1

1

1
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5
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5
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OAn
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．
[image: image472.wmf]2

25

sin1cos

5

qq

=-=


所以二面角
[image: image473.wmf]1

AABC

--

所成角
[image: image474.wmf]q

的正弦值为
[image: image475.wmf]25

5

．
(2)连接
[image: image476.wmf],,

MNMANB

,
[image: image477.wmf],

MN

Q

分别是棱
[image: image478.wmf]1111

,

ACBC

的中点，
[image: image479.wmf]11

//

MNAB

\


又因为
[image: image480.wmf]11

//,//

ABABMNAB

\

,
[image: image481.wmf]\

经过
[image: image482.wmf],,

MNP

三点的平面截三棱柱
[image: image483.wmf]111

ABCABC

-

的截面即为平面
[image: image484.wmf]MNBA

，其中
[image: image485.wmf]11

11

2,4

22

MNABABAB

====

，在
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